

РОЛЬ ВОЛОНТЕРСТВА В ПРОЦЕССЕ СОЦИАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ УСЛОВИЯХ

DOI: 10.26907/2079-5912.2022.4.74-78

Аннотация. В статье рассматривается роль волонтерства и волонтерских организаций в процессе социализации молодежи, становлении ее гражданской позиции и самореализации, анализируется нормативно-правовая база, регламентирующая данный вид деятельности в Российской Федерации. Также кратко представлены теоретико-методологические подходы анализа волонтерства как социального феномена, результаты вторичного анализа данных прикладных исследований волонтерской деятельности, ее видов и применяемых практик. Сформулированы основные выводы, касающиеся роли волонтерства в процессе социализации молодежи в современных российских условиях.

Ключевые слова: добровольчество, самореализация, социализация молодежи, государственная молодежная политика

Динамика последних нескольких лет демонстрирует большую заинтересованность в развитии волонтерства и волонтерского движения в нашей стране как со стороны государственных органов, так и со стороны гражданского общества. Это выражается как в закрепленных в законодательном порядке нормативно-правовых актах, так и в реальных практиках граждан – в широком участии в волонтерском движении, что на наш взгляд, является наиболее важным параметром, отражающим реальное развитие волонтерства, а как следствие и гражданского общества в нашей стране.

Следует отметить, что одной из приоритетных функций молодежной политики Российской Федерации является поддержка и сопровождение различных молодежных инициатив в социально-значимом направлении, что лежит в основе волонтерской деятельности, которая имеет аналогичную направленность.

Несмотря на то, что для нашей страны понятие «волонтерство» сравнительно новое и характерным скорее является использование термина «добровольчество», оно вошло в «обиход» и два понятия используются наравне. Активный вектор на развитие волонтерства в России был взят в 2018 году, когда Правительство Российской Федерации 27 декабря 2018 года приняло концепцию развития добровольчества в Российской Федерации до 2025 года. Основополагающей целью концепции явилось – «увеличе-

ние количества граждан, участвующих в добровольческой (волонтерской) деятельности» [1]. Кроме того, 2018 год был назван «годом добровольца (волонтера)» в России указом президента. Это решение вызвало широкое освещение волонтерства в информационном пространстве, рост внимания к данной деятельности и отразилось на реальных практиках граждан, в частности, по данным исследований, увеличилась численность граждан, занимающихся волонтерской деятельностью. Например, фонд «Общественное мнение» в начале 2018 года провел исследование, согласно которому на тот период в стране волонтерской деятельностью занимались от 5 до 7 миллионов человек, в то же время, в проводимых опросах общественного мнения лишь 15% опрошенных старше 18 лет отмечали, что участвуют в добровольческой деятельности. В конце 2018 года по данным аналогичных исследований волонтерской деятельностью были заняты уже около 14 миллионов человек, а 34% опрошенных – участвовали в добровольческой деятельности [2]. На примере результатов данных исследований, мы можем наблюдать, что количество волонтеров значительно увеличилось, поэтому введенные меры на государственном уровне были достаточно полезными и перспективными для развития волонтерства.

Государственная молодежная политика в России многоаспектна и является комплексной системой для работы с молодежью всех возрастных групп и направлений деятель-

ности: это и работа с молодежью подросткового возраста, обучающимися (студентами) профессиональных образовательных организаций, образовательных организаций высшего образования и с уже работающей молодежью. Так, необходимо понимать, что государство заинтересовано в единой консолидирующей идее, способной организовывать и объединять разные подгруппы внутри общей группы «молодежь», которую принято выделять в силу определенных возрастных и иных критериев, однако не всегда данная общность едина и гомогенна внутри себя.

Кроме того, волонтерство представляет собой открытую для всех возрастных групп и слоев деятельность, не имеет жестких ограничений и рамок, но мы можем наблюдать среди участников данной деятельности численное преимущество молодежи (от 14 до 35 лет), как наиболее активной и креативной социальной группы [3]. Очевидно, что само государство заинтересовано в привлечении молодых людей в данную сферу, поэтому, на официальном уровне последние несколько лет вовлечение молодых людей в волонтерство (добровольчество) представляется как одна из главных целей и задач работы с молодежью. Так, это направление является одним из основных в работе с молодежью у Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь) [4], которое формирует молодежную политику, контролирует ведомства, ответственные за нее в регионах, а также консолидирует все, что относится к молодежной политике и молодежи в России вокруг себя. Таким образом, волонтерское движение в нашей стране – это прежде всего молодежь и их активная гражданская позиция, оно выступает объединяющей, связующей концепцией для всех групп молодых людей страны, это сплачивающая социально-значимая идея, которая призвана помочь решить большое количество социальных задач и проблем, сложившихся в стране и требующих гражданского участия.

На сегодняшний день имеется множество разного рода способов, помогающих в развитии личности, социализации, выражении себя и улучшении своих способностей и знаний. Молодым людям важно отыскать свой путь и предназначение, всесторонне развиваться и самовыражаться, быть нужным и полезным для общества. Нам представляется, что именно с помощью участия в волонтерской деятельности возможно удовлетворить данные потребности, присущие молодежи и весьма важные для них и общества в целом.

Важность добровольческой деятельности в социализации и самореализации молодежи подчеркивают и отечественные исследователи данного феномена. Так, Г.П. Бодренкова определяет волонтерство как «стратегию позитивного развития, обеспечивающую личностный рост и самосовершенствование молодежи как непосредствен-

ных участников (субъектов) социально-культурных преобразований, основанных на изменениях, способствующих улучшению жизни общества с учетом нужд и потребностей молодежи» [5].

Нельзя не отметить, что бурное развитие волонтерства в нашей стране за последние несколько лет произошло благодаря крупным мероприятиям, спортивного и культурного характера, которые проводились в России и республике и выявили потребность в волонтерской деятельности. Например, XXVII Всемирная летняя Универсиада (Казань, 2013 год), XXII Олимпийские и XI Паралимпийские зимние игры (Сочи, 2014 год), Чемпионат мира по водным видам спорта (Казань, 2015 год), Кубок Конфедераций (Казань, 2017 год), Чемпионат мира по футболу (2018 год) и многие другие мероприятия, которые были проведены с использованием в организации большого количества волонтеров, в частности молодых людей. Все это содействовало многочисленным объединениям и росту волонтерских молодежных движений и организаций в регионах России.

Как мы уже отметили выше, в виду того, что традиционно волонтерское движение направлено на молодежь, нередко волонтерские организации создаются при высших и средне специальных образовательных организациях, обучающиеся которых получают опыт, который может быть полезен в будущем в их профессиональной деятельности, а также помогает обзавестись необходимым социальным и в последствии экономическим капиталом.

Поэтому, несомненно важна важность создания и функционировании подобных молодежных движений и организаций, поддержка на уровне государства, так как их работа направлена также и на социализацию молодежи. Молодежные добровольческие организации позволяют молодому человеку найти себя, стать личностью, они формируют патриотические настроения, гражданскую активность и участие, а значит и помогают формированию и развитию гражданского общества в стране. Волонтерская деятельность содействует развитию и поддержанию социально-важных норм и идей, в отличие от нынешней культуры потребления, которая доминирует последние десятилетия в нашей жизни.

В виду того, что волонтерство в рамках нашей страны является достаточно молодым и до конца несформировавшимся социальным институтом, быстро развивающимся и популяризирующимся среди граждан, существует сравнительно мало информации о всех доступных на сегодняшний день возможностях и ресурсах в данном направлении. Важно создание партнерских, доверительных отношений между всеми уровнями государственной иерархии и молодыми людьми, которые являются потенциальными участниками волонтерской деятельности для эффективного развития данного направления.

Взяв за основу деятельностный подход, который выделяет отечественный социолог Певная М.В., можно определить, что основным фактором участия в волонтерской деятельности для молодежи служит – достижение экономического и социального эффекта и практической значимости [6], что в целом определяет роль волонтерства как возможность самореализации и построение карьеры, то есть по М.Веберу – целерациональное действие. Поэтому, видится важным развивать данное направление в нашей стране, фокусируя внимание в том числе и на возможной самореализации молодежи.

Однако, побуждение к участию и популяризация добровольчества «сверху», централизовано, со стороны государства не всегда может привести к эффективному и гармоничному развитию процесса. Необходимо учитывать самостоятельный характер волонтерской деятельности, как часть гражданской инициативы и участия, активной гражданской позиции, как деятельности, которая способствует улучшению определенных профессиональных навыков представителей молодежи. Интересным в этом вопросе является опыт зарубежных государств, заключающийся в том, что волонтерская деятельность приравнивается к иной трудовой деятельности и даже включается в трудовой стаж волонтера, кроме того, учитываются и являются плюсом при приеме на работу достижения и успехи, полученные в волонтерской деятельности. Возможны и иные стимулирующие механизмы, мотивации к стабилизации волонтерской деятельности [7]. В процессе вовлечения молодого поколения в волонтерскую деятельность важно учитывать цели и мотивационные установки самой молодежи.

Также существуют примеры, когда происходит совпадение интересов молодежи и государственных инициатив, например, при оказании помощи нуждающимся разным групп населения в период распространения коронавирусной инфекции. Соединение ресурсов представителей государственных структур и социального капитала молодежи, неформальных молодежных организаций дали необходимую помощь большому числу нуждающихся в ней

людей, позволили им достаточно комфортно пережить этот временной промежуток.

Следует отметить, что молодежь активно приняла участие в различных акциях в этот сложный период, в том числе, по собственной инициативе. Так, в апреле 2020 года в период массового распространения коронавирусной инфекции был проведен всероссийский опрос, согласно данным которого, 61% респондентов выразили готовность предоставить волонтерскую помощь людям, которые находятся на карантине, в том числе одиноким людям, а 15% опрошенных реально оказывали такого рода помощь нуждающимся [8].

Таким образом, при реализации назревших социальных проблем, волонтерская деятельность при совпадении личных и общественных интересов может стать социальным капиталом и особым социальным лифтом в современном обществе. Согласно концепции капиталов П. Бурдьё, социальный капитал при определенных обстоятельствах может быть преобразован в экономический капитал [9]. Важно чтобы декларируемые на государственном уровне принципы и понятия добровольчества не переродились в меркантильные стратегии банального приспособленчества и конформного продвижения по социальной лестнице, вопреки изначальному посылу гуманизма и социального партнерства. Поэтому важно, чтобы волонтерство оставалось институтом эффективной социализации и самореализации молодежи, необходимо поддерживать инициативу самих молодых людей на различных уровнях власти. Чтобы волонтерство было открытым и «прозрачным», чтобы каждый желающий мог на добровольной основе реализовать свои навыки и заниматься социально-важной, преобразовательной деятельностью. Популяризация волонтерства на уровне государственной политики должна приводить не только к увеличению количественных показателей, таких как численность добровольцев в возрасте от 14 до 35 лет, но также способствовать качественному преобразованию общества, созданию проектов, способствующих решению социальных проблем, сложившихся на сегодняшний день.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Об утверждении Концепции развития волонтерства. [Электронный ресурс] // Правительство Российской Федерации. – URL: <http://government.ru/docs/35231/> (дата обращения: 26.07.2022).
2. Год закончился, а добрые дела – нет: наследие Года волонтера. [Электронный ресурс]. – URL: <https://ria.ru/20190218/1550941898.html> (дата обращения: 26.07.2022).
3. Ефлова М.Ю., Максимова О.А., Глебова И.С., Дудочников А.И. Функционирование малого предпринимательства в регионах России в контексте цифровизации общества // Экономика и предпринимательство. – 2021. – №1(126). – С. 536-540
4. Волонтерство. Направление «Вовлечение молодёжи в волонтерскую деятельность». [Электронный ресурс] // Федеральное агентство по делам молодежи. – URL: <https://fadm.gov.ru/activity/scope/1/details> (дата обращения: 26.07.2022).

5. Бодренкова Г.П. Системное развитие добровольчества в России: от теории к практике // Учебно-методическое пособие. – Москва: АНО «СПО СОТИС», 2013. – 320 с.
6. Певная М.В. Управление волонтерством: международный опыт и локальные практики// Монография – Екатеринбург: Издательство Урал. ун-та., 2019. – 433 с.
7. Хайруллина Ю.Р., Ахатова И.Э, Тимуца О.В. Роль добровольческой деятельности в повышении качества жизни социально-незащищенных групп населения: социально-образовательные практики / Ю.Р. Хайруллина, И.Э. Ахатова, О.В. Тимуца // Научные труды Центра перспективных экономических исследований Академии наук Республики Татарстан. Выпуск 14. – Казань: Издательство ИП Кузнецов Никита Владимирович, 2018. – С. 151–157.
8. Волонтеры помогают пострадавшим от пандемии. [Электронный ресурс] // ВЦИОМ. – URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheski-obzor/volontery-pomogayut-postradavshim-ot-pandemii> (дата обращения: 26.07.2022).
9. Бурдые П. Формы капитала [Электронный ресурс] // Экономическая социология. – 2002. – URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/formy-kapitala> (дата обращения: 26.07.2022).

Информация об авторах

Талибова Фарида Тагировна, аспирант, Центр перспективных экономических исследований Академии наук Республики Татарстан

E-mail: Far.galimova@yandex.ru

Хайруллина Юлдуз Ракибовна, д. социол. н., проф. кафедры общей и этнической социологии, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, гл. н. с. ЦПЭИ АН РТ

E-mail: iouldouz@narod.ru

Talibova F.T., Khayrullina Yu.R.

THE ROLE OF VOLUNTEERING IN THE PROCESS OF SOCIALIZATION OF YOUTH IN MODERN RUSSIAN CONDITIONS

Abstract. The article discusses the role of volunteerism and volunteer organizations in the process of youth socialization, the formation of a civic position and self-realization. The regulatory and legal component of volunteering is analyzed as an integral part for the development of this direction. Theoretical and methodological approaches to the study of volunteering, revealing this aspect, are outlined. The results of secondary research on the study of volunteering, implemented practices and statistical data are considered. The main conclusions concerning the role of volunteering in the process of youth socialization in modern Russian conditions are formulated.

Keywords: volunteering, self-realization, youth socialization, state youth policy

Literature

1. Approval of the Volunteering Development Concept. [Electronic resource] // Government of the Russian Federation. – URL: <http://government.ru/docs/35231/> (accessed: 26.07.2022).
2. The year is over, but good deeds are not: the legacy of the Year of the Volunteer. [Electronic resource]. – URL: <https://ria.ru/20190218/1550941898.html> (accessed: 26.07.2022).
3. Efilova M.Yu., Maksimova O.A., Glebova I.S., Dudochnikov A.I. The functioning of small business in the regions of Russia in the context of the digitalization of society // Economics and Entrepreneurship. – 2021. – No. 1 (126). – P. 536–540.
4. Volunteering. Direction "Involvement of youth in volunteer activities." [Electronic resource] // Federal Agency for Youth Affairs. – URL: <https://fadm.gov.ru/activity/scope/1/details> (accessed: 26.07.2022).
5. Bodrenkova G.P. Systematic development of volunteerism in Russia: from theory to practice // Educational and methodological manual. – Moscow: ANO "SPO SOTIS", 2013. – 320 p.
6. Pevnaya M.V. Volunteer management: international experience and local practices// Monograph - Yekaterinburg: Ural Publishing House. Univ., 2019. – 433 p.
7. Khayrullina Yu.R., Akhatova I.E., Timutsa O.V. The role of volunteering in improving the quality of life of socially unprotected groups of the population: social and educational practices / Yu.R. Khayrullina, I.E. Akhatova, O.V. Timuts // Scientific works of the Center for Advanced Economic Research of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan. Issue 14. – Kazan: Publishing house IP Kuznetsov Nikita Vladimirovich, 2018. – P. 151–157.

8. Volunteers help victims of the pandemic. [Electronic resource] // VCIOM. – URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volontery-pomogayut-postradavshim-ot-pandemii> (accessed: 26.07.2022).

9. Bourdieu P. Forms of capital [Electronic resource] // Economic sociology. – 2002. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/formy-kapitala> (accessed: 26.07.2022).

Authors

Talibova Farida Tagirovna, postgraduate student, Center for Advanced Economic Research, Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan

E-mail: Far.galimova@yandex.ru

Khayrullina Yulduz Rakibovna, Doctor of Sociology, Professor at the Department of General and Ethnical Sociology, Kazan (Volga Region) Federal University, Institute of Social and Philosophical Sciences and Mass Communications, main scientific worker of CAER AS RT

E-mail: iouldouz@narod.ru